
Miscellanea 

..,,1907': 

Poezia d-lui A. Vlahuţă, publicată în N-rul trecut al "Vieţii Romî
neşti," a dat naştere unei literaturi întregi de incriminaţiuni, atit împo

-triva veteranului poeziei rom în eşti, cît şi împtoriva -noastră, şi în fruntea 
campaniei acestia s'au pus tocmai c·avalerii "artei pure, lealii şi cred in

. cioşii colaboratori ai "Epoceiu, cari ne învinuiau atîta, că sîntem "poli

. ticiani" şi că nu facem literatură, decît pentru a servi un anume partid! ... 
Nici logica d-lui Maiorescu nu i-a putut lumina, că nu putem fi 

în acelaşi timp .politiciani ordinari" şi "anarhişti" gata de a da cu barda 
în Dumnezeu ... 

In ce ne priveşte pe noi, am putea foarte uşor înlătura ori-ce in
. criminaţiune: 

Crede, serios, Epoca & Co. c·ă o n>vistă literară poate reiuza u
. nui Vlăhuţă publicarea vre-unei poezii, ori-care ar fi ea? 

Dacă o revistă literară trebue să-şi asume toată răspunderea pe n
. tru articolele teoretice ce le publică, ea vădit nu poate trata o poezi<! 
.. sau o nuvelă ca un arrkol de gazetă şi nu poate fi responsahilă, în a
ceastă privinţă, decit doar din punctul de vedere al criteriului sâu de 
artă. 

Şi .criticii" noştri au dreptul să pretindă, după un an şi jumătate, 

că nu cunosc direcţiunea noastră generală, tendinţile acestei reviste? Le-a 
· trebuit poezia d-lui Vlăhuţă pentru a le afla? 

Dar pentru a discuta cu "Epoea" pe această temă, o somăm să 
, publice o declaraţie isr.âlită de un colaborator al său, d. S. Mehedinţ!, 

care e în acelaşi tiinp directorul "Convorbirilor literare u, că ar fi refuzat 
. să publice chiar poezia • 190l", dacă maestrul A. Vl<lhuţa i-ar fi cerut os
pitalitatea. 

Pănă atunci Epoca & Co. ne> vor p ·::~::-~ite să- au·le lu:i:n în s~~i0s 

.. a ere le de indignare. 



MISCELLANEA 

Dar în ce priveşte pe A. Vlăhuţă, această campanie .... "literară" 

este cel puţin justificată, iu fond? 
E trist, că sintem si!iţi să ne oprim la ast-fel de întrebări. 
Dar în învinuirile ce se aduc poetului nostru se tradează acea con· 

cepţie falsă şi nedreaptă,-izvorul celui mai meschin politicianism,
după care Regele Carol (mai ales dacă zilele de opoziţie se prelungesc 
peste măsura răbdării celor ahtiaţi !) este. singurul vinovat de toate 
·relele şi neajunsurile vieţii noastre publice. Ah, de cite ori am vlizut 
perindfndu-se cea mai înjositoare cadelniţare cu injurii trivale, din partea 
unei anumite speţe de "oameni de stat" ... 

Nu, domnilor, nici Vlăhuţă, nici "Viaţa Rominească~ nu au, nu 
U'Ot avea această concepţie, repetăm, falsă şi nedreaptă, întru cît ea 
.e .contrară şi bunului simţ, şi adevărului istoric şi acelor aspiraţiuni na
tionale, cari s'au înroronat prin aşezarea pe tronul Rominiei a unei mari 
dinastii Europene, punîndu-se a"st-fel capăt haosului şi fluctuaţiunilor de 
veacuri. 

O a că politicianii ah tiaţi pot avea ispita. de a arunca păcatele noastre şi 
.ale părinţilor noştri pe seama unui singur om, această ispită e departe 
de cugetul unui poet ca Vlăhuţă, pururea deschis adevărului şi dreptă

ţii, şi de direcţia "Vieţii Romineşti", care s'a afirmat destul pănă acum 
pentru a putea fi bănuită de aceste concepţii naive sau de "antidinasticism". 

Fabula lui Vlăhuţă nu e un pamflet politic, indreptat direct şi per
sonal ·impotriva Regelui Carol,-căruia :trebue să-i . fim recunoscători cu 
toţii pentru binele ce l'a putut realiza şi faţă de care principiul dreptului 

·Constituţional Englez "The King can do no wrong" ar . trebui să ne O· 

prească mai mult ca ori-cînd de a ne sustrage răspunderii pentru vinile 
.nonstn•,-ci o creaţiune poetică străină de ori-ce politicianism, şi "bă

trînul Rege" al fabulei nu e Regele Carol,-ci întruparea poetică a intre· 
gci noastre clase diriguitoare, a egoismului ei feroce şi a nepăsării ei vi
novate, pe care, cu tristeţă constatăm acum abia două luni după potolirea 
răscoalelor, nici nenorocirile din as1ă primăvară nu le-au sgudu.t in de 
.ajuns .... 

Dacă pentru a ne biciui, poetul a ales forma unei .vechi poveşti, 

"Doâr asta-i cam de multişor poveste" 

- cu regi şi curtenii lor din toate poveştile,-Minciuna şi Linguşirea,-el, 
<le sigur, nu s'a gîn_dit că reaua credinţă şi... prostia vor da naştere aces
tei campanii de ... minciuni şi linguşiri. .. 

Ne e ruşine, că am fost siliţi să insistăm atit de mult asupra unui 
lucru atft de simplu, că o poezie nu poate fi judecată ca un articol de 
gazetă ... Dar nici noi n'am prevăzut această campanie, căct alt-fel inso
team publicarea fabulei d-lui Vlahuţă cu comentarii . potrivite, care dacă 
n'ar fi dezarmnt Minciuna şi Linguşirea, cel puţin ar fi văditpentru.loţi oa- . 
meni! cinstiţi şi cuminţi care sint adevăratele noastr.e ~entimente, încît 
.am fi fost dispensaţi astăzi să relevăm toată reaua . credinţă şi. ., prostia 
<late pe faţă in camp:tni.l n :lterară • împotriva lui VIa huţă. 
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AMI.KTlRI VECHI ••• 

D. Maiorescu se coboară uneori din Prytaneu pentru a-şi spune 
cuvîntul său asupra literaturii actuale, sub formă de rapoarte la Acade· . 
mie, în sesiunea de primăvară, cind se decern premiile. 

In acestă primăvară a făcut un raport, elogios de altfel. asupra vo. 
Jumului de nuvele şi schiţe al lui Brătescu-Voineşti,-în care am cetit 
cti surprinclere următoarele rînduri, prin care emeritul critic rşi moti
vează ;,im'presia• de nmomentană slăbire a autorului" ce ~-a pricinuit 
nuvela ,.In Lumea Dreptăţii". 

,. Tocmai persoanele. care ar trebui să deştepte simpatba dtitomluî, 
şi-o înstrăinează printr'o simili-culturd de pretenţie occidentală (Andr,ei 
Rizescu Cîntă Mondscheili-Sonate de Beethoven, Rizescu citeşte la tri· 
buna! pe Spenc'er şi pe Nietzsche, Elena aruncă advocatulu.i Beneş vorba 
de amoral), şi toată expunerea are defectul de a fi ostensibil ferrden· 
ţioasd; iar unde Începe tendenta, fnceteazd arta". 

Pentru ce ,. simili-cultură ?" Pentrucă Andreiu cîntă Beethoven şi 
citeşte Nietzsche ... Dar în. sine, aceste lucruri nu sînt ~si miii-cultură" ci 
chiar curat culturd! Atunci ce se va fi petrecut în mintea d-lui Maio
rescu, cînd a scris aceste rînduri? 

Nu se pot face decit două ipoteze: 
1) Ori că ,.Beethoven" şi ,.Nietzsche nu rimează. cn tip1:1l creat 

de Brătescu-Voineşti, adică cu celelelte fapte şi însuşiri ale lui Andreiu •. ~ 
că din restul nuvelei rezultă că Andreiu este un om incapabil să pri· 
ceapă pe Beethoven şi pe Nietzsche; 

2) Ori că, dacă "Beethoven" şi "Nietzsche" rimează cu tipul lui 
Andrciu,-Andreiu lnsuşi, în totalitate, nu rimează cu adevărul, in pro
vincie fiind imposibil un asemenea tip, deci creaţia lui Brătescu-Voineşti 
fiind pretettţioasd ... 

'In ambele cazuri, emeritul · critic greşeşte. 1) In primul raz,-pen· 
trudi Rizescu e conceput şi redat ca un om inteligent, cult şi distins ~ 
ca un om care trăe·şte mai mult o viaţă cerebrală, intelectuală şi artis· 
tlcă ; ca UA om care, chiar în concepfi,a ·autorului, trebue să fie in afară 
şi deasupra mediului; ca un om care, ' chiar din pricina superioritătH 

· sale, este nefericit. Dacă Brătescu-Voineşti nu-l caracteriza ca superior 
(prin multe lucruri, între care deci şi prin ,.Beethoven• şi ,.Nietzsche"). 
toată conceptia nuvelei sale cădea. 2) In al doilea caz-dacă d. Ma~ 
iorescu crede falşă şi deci-în cazul acesta-pretenţioasă crearea a
cestui tip lntr~ u'!t> orăşel . de provincie, atunci D-sa nu cunoaşte ţara din 
1907, socotind-o :tot cum era la 1867. Dar în toate părtile ţării se gă· 
sesc, rar nu-i voroăi . oameni ca Rize.scu, şi ... advocatul din Tirgovişte 
Br.ătescu-Voineşti ·'esfe argumentul cel mai puternic ! " 

Numai cind .;BeethovenM şi "Nietzsche" n'ar rima cu restul tnsu.
ş.irilor lui Rizescu, c~ tipul său ; sau numai ctnd ,.Beethoven" şi ~Ni
etzsche" ar fi imposi.bili într'un mic orăşet,-numai atunci ar avea un in
teles fraz.'l d-lui Maiorescu .... 
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Noi credem că D-sa a seri!> acea frază din două pncm1 : Mai in
tăiu din cauza concepţiei junimiste : cultura la noi, ca cultură, nu poate 
fi şi nu este decît apanajul unei elite ; iar cultura celor mici nu poate fi 
decît o .simili-cultură ... M A admite existenţa culturii la un advocat din 
Ttrgovişte, este a renunţa la vechea concepţie junimistă a .formei goale ... " 
Rizescu trebuia, şi el, să reprezinte .forma goală !"-Şi al doilea, tot din 
cauza concepţiei junimiste, de astădată cu o doză mai mare / de Scho
penhauerianism, şi cu oarecare necunoştinţă a nouălor împrejurări : cre
dinţa, cum am spus mai sus, că ţara aceasta a rămas tot în starea dela 
18$7, pe cînd, în adevăr, era imposibil la Tîrgovişte un om care să se 
deledeze cu Beethoven şi cu Nietzsche .... 

Iar imperturbabila siguranţă cu care d. Maiorescu scrie propoziţia: 
. Iar unde începe tendenţa, încetează arta",-se explică tot prin aceeaşi 

concepţie şi tot prin acelaşi 1867, ca să vorbim cît mai respectuos ... 
Poate pela 1867 să fi fost şi curentă, şi de bon ton, şi la modă, 

şi semn de distincţie intelectuală, această teorie, exprimată aşa de lapi
dar de d. Maiorescu în şase cuvinte. 

Astăzi nu mai este ca la 1867 (dacă aşa va fi fost şi pe-atunci).
Fiindcă nu există scriitor care să nu cugete şi să nu pună probleme în 
opera sa, apoi nu există nici critic, care să nu reveleze modul cum scri
itorul rezolvă problemele acestea, adică .tendinţele" . 

., Ideile autorului asupra acestui punct sînt următoarele: Franţa e 
disociată. Ea e disociată prin dispariţia acelor făşii, . acelor grupe de 
oameni angrenate una în. alta, care se numeau sau ordine de Stat, sau 
confrăţii, sau corporaţii... Ea mai e disociată pentrucă e centralizată ....• 
Am nevoe s'o · spun că aceste idei sînt atît de mult acele . pe care le 
profesez pretutindene unde scriu, de cînd mă ştiu, că mi-ar trebui mult 
spirit de contradicţie ca să nu le aprob... In privinţa disociaţiei sînt de 
plin ~cord cu d. Barres ... E teoria lui Montesquieu, a lui Taine, a mea .•. 
a lui Durkheim etc. etc." 

E vorba de o carte de politică ori de sociologie ?-Nu! E vorba 
de romanul Les Deracines al lui Barres ... Şi cine e. acela care vorbeşte 
în acest chip de romanul acesta? Vre-un politician, vre-un sociolog?
Nu ! E cel mai mare critic literar din Franţa, un critic cum noi n'am 
avut, o nu !-e Emile Faguef! 

Nu-i aşa că e oribil? Să vorbească un critic de .tendenţe", cînd 
• unde încep tendenţele, încetează arta M? 
· Voiţi încă o mie de exemple? Sfntem gata să vi le dăm! 

Şi pentruce, mă rog, .tendenţe" şi nu .tendinţe•? Nu vi se pare 
că in această variantă a cuvîntului se ascunde o mică .pretenţieM de 
. aristocratism" intelectual ( 

ABILITATI 

Un ziar Literar, după ce reproduce in No. său 21 poezia d-lui 
V!ahuţă ., 1907", fără ca să spună (decît într'o informaţie prizărită de pe· 
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ultima pagină) că e reprodusă,-în No. 22 publică o informaţie ·care 
se incepe aşa : 

~Poezia d-lui Vlahuţă, apărută în numărul nostru trecut t>!c." ... 
Dacă ţine numai decit, îi urăm şi noi redactorului să i se îndepli

. oească dorinţa de a înşela pe cetitorii săi ... 

. '-

UN .DUŞMAN· 

Un domn, a cărui cr.a mai înnaltă ambiţie e de a juca rolul 
tui Sancho Panc;a al d-lui Iorga, imitînd, cu stilul lui corpolent, stilul 
svelt al fostului director al ~Sămănătorului", pe care-I compromite prin 
o continuă şi tenace caricaturizare,-se leagă din senin, în cronil'a lui 
"'litţrară", de activitatea politică a unora dintre noi, implicind şi numele 
revistei noastre ... 

1 S" 1' 1 armanu ..... 

..,JIDANO-UNGL'Rl~ ? ... 

D-1 N. Iorga, in .Neamul Rornlnesc" a aprobat alianta intre R0· 
minii din Ardeal şi Socialiştii Unguri .... · 

Din nenorocire sectarismul şi lipsa de simţ politic ale socialiştilor 
din Ungaria au împiedicat .de o carndată această alianiă, ce, nădăjduim, 
tot se va impune prin judecata mai limpede a intereselor comune. 

Dar ... o discretă întrebare : pentru situaţia analoagă din Basarabia 
tot "Neamul rominesc" a gratificat pe Basarabeni cu caliiicativul de ,ji· 
dano-ruşi". Pentru ce dar şi Ardelenii n'au fost infieraţi ca .Jidano-Un
guri" ? ... 

P. Nicanor & Co . 


